



德國 Germany (人口：約 8200萬人/面積：350000平方公里)

德國是一個多采多姿的國家，大都會的跳動脈搏與深具魅力的觀光景點、豐富的文化活動及熱情的德國家庭和同學們都期待你的到來！兩千年的歐洲文化在德國這塊土地上留下了痕跡，豐富多彩、且無與倫比的自然和文化歷史景觀，33處具有”非同尋常價值”的世界遺產，加上德國的各類音樂會、藝術展覽、戲劇表演、國際性大型體育比賽、街頭慶祝活動和聖誕市集，吸引了不計其數的遊客。德國的節慶活動很多，如慕尼黑啤酒節、科隆[克里斯托夫上街日]、柏林文化狂歡節、美因茨狂歡節、科隆狂歡節等，都是百年歷史傳承並享有國際聲譽的民間節慶。

學習德語

德語將是交換學生在德國這一年當中最主要使用的語言，不是所有德國人都能以英文溝通，為了加速融入德國當地生活，我們鼓勵每一位交換學生努力使用德文溝通！一年後你的德文絕對會有大幅度的進步！

接待家庭

德國家庭重視家庭成員之間的溝通，並且期待每一位成員都可以一同分擔家務，參與家庭活動。把自己視為家裡的一份子是很重要的，適時表達自己的想法，也主動詢問，千萬別覺得可以不用分擔家務或是害羞不說話，主動、積極、獨立、多說話是非常重要的！

德國中學制度

德國為15-18歲的學生提供了多種不同的升學管道，有Hauptschule(職業教育)、Realschule(實科中學)、Gymnasium(義務中學教育)；另有Gesamtschule(綜合中學)將上述三種學校的教育方向融合在同一個學校內。綜合中學的就讀年限分為兩個階段：一是義務教育階段，由5至10年級或7至10年級；二是志願教育階段，最高可到13年級。學校將會依造學生的年齡及在校成績來進行年級及課程規劃，而大部分的課程包含數學、德文和自然科學，在課堂上老師也皆以德語教學，德國開學時間約在8~9月，而結業時間則在6~7月。

聽聽他們怎麼說

『就在這些日子里，我自己都沒有注意到的變化開始發生了。每天在不知不覺中每時每刻接觸的德語被我下意識的吸收。在便利店嘗試開口詢問店員的話語一遍遍變得流利，老師課上的話語也漸漸變得清晰。

這一發現撬動了我喉嚨深處那曾經卡住話語的門扉。某一天，一個及其偶然的機會，我向同班同學日常寒暄過後，主動開始了一個話題。雖然他在接了幾句話後，我們之間的對話便又冷場了下來，但是我對於自己能夠有所進步這一事實倍感驚訝。就這樣又過了幾周的時間，我主動開始對話的場合越來越多。曾經陌生並且疏遠的同學的形象也漸漸清晰了起來。我們交換共同點，不同點，從一開始的拘謹到後期的談天說地。逐漸變冷的天氣讓對於溫度十分敏感的我有些難以接受，但是與他們一起交談，一共歡笑的時候，從腹部騰升起的暖流湧進四肢，溫暖了我的血液。這種美妙的感覺我只能用暢快來形容。就像是真正第一次睜開眼睛的孩童，我此刻才意識到，充斥著陰霾的，陣痛的磨合期已經被拋在身後，這副畫卷才剛剛展開。我不能像形容風景一樣形容這裡的人兒，他們是我不能用三言兩語，不能用一兩個故事來形容的。我只能說，德國人絕對不是我們刻板印象中的死板。不僅僅是德國人，班級上還有來自其他國家的同學也是那麼的鮮活。』 **2021-22 德國交換學生 江樂山**

『我覺得交換生活除了體驗異國的风情之外，也是大開眼界的時候。現在的自己很感謝當年有勇氣決定高二結束休學一年到德國交換，或許高二升高三的大家都在教室裡拼命地念書，奮力的練模擬考，每天只在課業、和學校間不斷地掙扎著…當時決定要離開的我也有不少的不安與恐懼，心裡想的是我準備好要離開我熟悉的地方了嗎？我確定要在這一年疫情嚴峻下、又是要面臨學測的時間點、面對許多未知的未來，心裡不斷地問自己「確定要離開嗎？」離開了要再熟悉新的環境、新的家庭、新的朋友、甚至新的學校，或許當時的我還是茫然猶豫…現在的自己很謝謝當時自己的決定和爸爸媽媽的支持，如果沒有爸媽的支持現在的我可能還是一樣在學校和被審問忙碌，但或許正因為這一年讓我有更多的選擇，不再只是到學校上課，我學習到更多的反而生活的禮儀規矩以及態度，謝謝所有幫助我的人，不論是機構，是爸媽或是自己，還有當年自己的勇氣！』 **2021-22 德國交換學生 殷佳愉**

